

背负命案异地隐身 一朝显形家中被擒

——通辽警方侦破一起二十年命案积案纪实

本报记者 ● 祁林 通讯员 ● 黎琼

一时冲动 杀害村书记

1998年9月30日一早,原哲里木盟通辽市查干乡米家村(现通辽市辽河镇查干乡米家营子村)村民马晓波赶着毛驴车像往常一样到地里干活。据他供述,当时村书记和主任在指挥人员铲他家地里的庄稼。因之前就与村里存在土地纠纷,他一气之下,顺手拿起毛驴车上的农具四齿叉,来到时任村党支部书记的潘映杰(化名)身后,朝潘映杰头部连扎两下。潘映杰被袭后受伤倒地,经抢救无效死亡。

畏罪潜逃 踏上逃亡路

案发后,马晓波意识到自己犯下大错,跑到亲属家拿了一件外套和100元钱,开始了他20年之久的逃亡之路。当年的马晓波只有25岁,家里有妻子和刚刚4岁的女儿。

据马晓波供述,他在亲戚家不敢逗留,拿着衣物直接打车赶到火车站,上了一趟开往北京的列车。从来没有出过远门的马晓波来到北京市后,人生地不熟,除了种地什么都不会的他四处打工屡屡碰壁,最终走投无路,只好根据一则招工小广告,辗转来到河北省保定市高阳县的一家纺织厂打起零工。他说,当时那家厂子招工要求不高,只要吃苦耐劳就可以,还供吃供住,就是没有工资。

入赘当地 开始“新生活”

落网后的马晓波回忆说:在纺织厂打工的时候他对工友说自己叫马从良(化名),2002年,他突然罹患皮肤病,离开了纺织厂。来到一家汽修学校学习汽修,不久后被招工到保定市的一家汽车厂上班。通过汽车厂工友的介绍,他认识了现在的妻子。马晓波回忆说,当时为了不让女方家人怀疑,他对妻子说自己是被遗弃的孤儿,女方家有意招马晓波做上门女婿,唯一的要求就是要改姓为岳父的姓氏,所以在办完婚礼落户时,马晓波改姓岳父的“王”姓,从而马从良摇身一变成为了“王从良”。

马晓波有了“新身份”,也开始了新的生活。他辞去汽车厂的工作,随妻子来到保定市涞水县,搞起了嫁接麻核桃的特色种植。转眼十多年过去了,马晓波种植麻核桃收入可观,不仅在村里和县城有了楼房,还在县城租赁了商品房,购置了小轿车。落网前,

“不用问了,我知道自己犯的事……”面对警察的盘问,马晓波(化名)在刹那的震惊之后很快平静下来,他知道自己终究没能逃过这一天,只是没想到会来得这样突然。

近日,通辽警方组织人员赶赴河北省保定市,在当地警方的大力协助配合下,成功抓获潜逃20年之久的命案在逃犯马晓波。9月11日下午,民警押解马晓波回到通辽。



嫌疑人被押解归案。



庆贺专案组凯旋。

他已经有了两个女儿,大女儿15岁,小女儿9岁。

锲而不舍 警方觅“真凶”

二十年来,还有人始终“牵挂”着马晓波,他们就是通辽市警方。案发后,警方对该案进行了全方位的走访调查,几经周折,案件始终没有突破性进展,但警方始终没有放弃对案件的侦查和对嫌疑人的追捕工作。2017年,通辽市开展了命案积案攻坚行动,警方成立了专案组,对该案材料反复整理,认真梳理案情,完善证据资料,对数据进行不间断的分析排查,同时,重新开展调查走访和针对嫌疑人家属的规劝工作,寻找案件突破口。

2018年8月,专案组侦查员在有针对性地开展工作中,成功获取了具有侦查价值的犯罪嫌疑人正面免冠照片一张。侦查员如获至宝,并进一步利用资源,邀请江苏省苏州市吴江区警方协助侦查,发现河北省保定市涞水县人“王从良”具有重大作案嫌疑,专案组立即围绕“王从良”开展工作,驱车赶往保定市落地核实。经查,“王从良”于2006年因结婚落户到保定市涞水县,初到当地时自称“马从良”,落户时更名为“王从良”。这一线索成为了案件侦破的重要突破口。最终,在市公安局相关部门的大力支持下,专案组成功锁定“王从良”即为犯罪嫌疑人马晓波。

千里缉凶 嫌犯终落网

在确定马晓波的身份后,专案组经过近两周的调查走访,先后辗转三省六地千余公里,在当地公安机关的配合下,于9月10日上午,在涞水县马晓波家中将其抓获。目前马晓波已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办当中。

马晓波回忆说:“他们(警察)进来的时候问我老家在哪里,我就已经有预感了,我听他们说话的口音是家乡的口音,就知道是通辽警察来了”。对于自己犯下的罪行,他说:“每时每刻都在想(家乡的亲人),觉得愧疚,很后悔,对不起他(被害人)的家属,也对不起自己的亲朋好友,更对不起现在的妻子,这些年过得不安生,心里非常难受。”他说,“如果不被抓,打算今年国庆节偷偷地开车回通辽,因为家乡的女儿今年已经24岁了,估计着也应该谈对象了,想回去给她带些嫁妆……”

网吧里偷盗手机

本报讯(记者张璋 通讯员屈冬敏 刘力)来网吧不是上网消遣,而是用一双贼眼盯着满场转,专等上网者熟睡的时候才靠过来“招呼”你。日前,巴彦淖尔市临河区公安局先锋派出所破获一起系列盗窃手机案。

2018年8月23日,先锋派出所民警在辖区检查网吧工作中,有网管向民警反映,网吧近日有手机丢失案件发生。了解情况后,该所立即组织警力调取了案发网吧的监控视频,通过监控发现,有两名年轻男子行为异常,来到网吧不直接上网,而是转来转去,选定位置

俩窃贼双双被拘

坐好后,头也转来转去,眼睛不断扫视着周围已经熟睡的人,大约过了二十分钟,其中一个终于按捺不住起身,走到一位躺在椅子上休息的人身旁,观察周边没有人注意后,拿起放在电脑桌上的手机,便迅速离开了现场。

警方在临河区某网络宾馆将嫌疑人杨某某、闫某某抓获。通过审讯,二人对近期在网吧盗窃手机的犯罪事实供认不讳,现在已经核实3起案件。

目前,杨某某、闫某某因涉嫌盗窃违法已被依法行政拘留十五日并处罚款一千元。

谎报警情“消遣”

保康讯 日前,协代苏木协代村魏某因喝醉酒后无聊,拨打“119”火警电话消遣,被通辽市科尔沁左翼中旗公安局依法行政拘留5日。

2018年8月30日,协代派出所接到119消防报警称:协代嘎查魏某家有人被卡在墙缝里出不来。接到报警后,协代派出所迅速赶往事发现场。到达现场后,民警并没有人被卡在墙缝里被困,只有喝醉酒的魏某一人在家。“为了确保急需帮助的人得到救助,我们每次接到报警后第一时间会出警”派出所民警说

被拘悔之已晚

道。事后,在派出所民警的询问下,魏某道出了实情。魏某称:中午吃饭时喝了不少酒,当时用自己的手机拨打了119火警电话,称有人被卡在墙缝里。得知自己将这一荒唐行为付出被拘留的代价时,魏某又谎称自己患有精神病。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十条第(二)项之规定,公安机关决定对魏某处以行政拘留5日,并罚200元的行政处罚。(晓霞)

“监控”手段出战果

大沁他拉讯 2018年9月12日晚上8点钟,通辽市奈曼旗人民法院执行局所在的三楼办公室灯火通明,局长王丽芳正带领执行局全体干警紧张地加班整理案卷,面对艰巨的执行任务,这样高强度的工作已经持续了好几个月了。突然办公室的电话响了起来,是奈曼旗公安局民警打来的,里面传来了一个好消息:“你们委托协助执行的被执行人孙某某在包头市青山区某旅馆登记住宿了,你们快派人控制吧!”大家情绪瞬间都兴奋了起来。

2018年8月3日,奈曼旗法院与奈曼旗公安局联合召开“监控”工作协调会,建立了旗法院与旗公安局的执行联动机制,由公安局利用“监控”手段协助奈曼旗法院执行局查找被执行人下落,为解决执行难助力。

想不到会议召开仅仅一个月,“监控”就发挥了作用。被执行人孙某某是一个典型的“老赖”,拖欠多人借款后,就前往外地躲了起来,两年来,执行局干警多次前往他和他父母的住处,都没有找到他的行踪。这次得知他在包头后,执行局王丽芳马上联系了包头市青山区人民法院执行局局长任智渊,希望青山区法院

“老赖”应声被抓获

协助他们先将孙某某临时控制住。任智渊了解情况后,表示一定会尽全力协助奈曼旗法院。

第二天天刚亮,王丽芳就收到了任智渊的电话,他说:“天还没亮,我们的干警就前住孙某某所住旅店,现在已经将他带回了我们局里,你们派人来处理吧。”挂断电话后,王丽芳赶紧联系了孙某某案件的承办法官邓云平、高宇,两人火速赶往青山区法院提审孙某某。

辗转一千多公里,两名执行干警来到了包头,见到了让他们苦苦寻找两年的“老赖”孙某某,见到来自家乡的执行干警,孙全有十分悔恨自己的逃避行为,两年来,他在地外过得并不顺心,因为背负的债务太多,没有办法偿还全部标的款。经过仔细研究,执行法官邓云平决定将其带回奈曼旗做进一步处理。

经过两天一宿的奔波,执行人员驱车三千公里,终于在9月15日的凌晨将被执行人孙某某从包头带回了奈曼旗,孙某某的逃避行为不仅让自己失信于这个社会,也触犯了民事诉讼法的相关规定,甚至涉嫌触犯刑法中拒不执行判决、裁定罪。孙某某现已被司法拘留。

(高宇)